

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre . . . 6 korona.
Egyes szám ára 4 fillér.

MERJELNIK HETENKÉNT EGYSZER:
szombaton es egyes rendki-
vüli alkalmakkor.

A VÁROS

SZERKESZTŐSEG:
Városi közlevéltár (városház,
földszint 7. sz. lde küldendők
a kéziratok.

KIADÓHIVATAL:
Városi könyvnyomda-vállalat
irodája. Ide küldendők
az előfizetési díjak és hirde-
tések.

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Főszerkesztő: **VECSEY IMRE.** ♦♦ Felelős szerkesztő: **KONCZ ÁKOS.**

Kiadótulajdonos: A VÁROSI KÖNYVNYOMDA-VÁLLALAT.

Városi erdőpolitika.

— A nagyerdő védelme. —

A héten a városi Tanács behatóan foglalkozott Török Gábor erdőmester azon jelentésével, mely a földmivelésügyi miniszterium által elrendelt nagyerdei üzemterv kidolgozását ismerteti. Ezen üzemterv kidolgozása és annak hosszú évekre való beosztása feltétlenül szükséges, mert erdőségünket nem szabad pusztulni engednünk, hanem a legnagyobb áldozatok árán oda kell törekednünk, hogy az évről-évre dusabb legyen erőteljes ültetésekben.

A várost övező erdők fenntartása, fejlesztése a város nagy érdeke nemcsak gazdasági, de közegészségügyi nézőpontból is. A nagy erdőségek tisztítják a levegőt, míg másrészt minél okosabban hajtjuk végre az üzemtervet, annál több bevételre számíthatunk erdőgazdaságunkból. És ha figyelembe vesszük, hogy városunk 1911. évi költségelirányzatában az erdőség jövedelme címén 518.348 korona és kiadása gyanánt 246.673 korona 15 fillért látunk beillesztve, már most is elég szépnek mondhatjuk az erdőségekből befolyó tiszta jövedelmünket. Ezt azonban okszerű gazdálkodással még emelni lehet és mivel a városi Tanács körültekintő buzgalomával és kötelességének erejével minden vonalon tervbe vette a város közjövödelmének fokozását, figyelmét most már kettőzött mértékben veti az erdőségeknek javítására, melynek nyomán gazdag jövedelmi forrás kínálkozik.

Mi, akik ismerjük Török Gábor erdőmester szaktudását, aki ezt immár majdnem három évtizeden át kamatoztatja a város javára, teljes megnyugvással látjuk városi erdőségünket az ő erős kezében. Városi szolgálati ideje alatt nagybecsű és a városnak mérhetetlen anyagi hasznot hozó munkássága megnyilatkozott a kaszálók rendezésében, az erdősítésekben és mindazon munkálatokban, melyek szerint az ő kezdeményezéséből születtek meg, részint szaktudása révén a tanács intenciói szerint készültek el. Ezen szaktudása fényesen megnyilvánult most is azon előterjesztésben, melyben a városi erdők üzemtervéről szól. E szerint az erdőmester 2000 hold erdőterületet tíz részletre osztana fel és javasolja, hogy minden ilyen erdő rész tíz év alatt irtassék ki és ezen területek magvetéses tölgygel ültetessenek be. Az irtás módját a következőkben jelöli meg: Minden esztendőben az erdőség három különböző pontján hathat, tehát tizenhét hold területet irtának ki és ültetnének újra. Nem irtának azonban ki a nagyerdei ut oldalán húzódó részt és a parkrészt, hanem ezeken a jobbára üdülő helyeken csak a kiszáradt, vagy negyon elvéhéd fákát vágnák ki. Ily módon száz év alatt az egész erdősítési terv végrehajtható volna és a város szé-

pen fejlődő, gazdag lombozatu erdőkeretet nevelne. A kis területeken időszakonként megtörténő irtások nem rontanák meg az erdőség képét és a jövő busás eredménye úgy az erdő esztétikáját, mint a dus lombozatot és ezek nyomán a megizmosodott fatörzseket biztosítana.

Ily módon az akácfa ültetésével felhagynának és a kétségkívül a szebb tölgyfaültetések ózondusabbá és értékesebbé tenné az erdőség levegőjét. És az ilyen módon végrehajtott erdősítési politika meghozza a gyümölcsét, a vele való munka tehát kívánatos és a fáradtság gazdag eredménnyel kecsgető.

Az erdőmester véleményével szemben Körner Adolf tb. főjegyző, tanácsnok ellene mond a tervezett erdősítésnek. Összehasonlítást tesz a régi és a mostani nagyerdő között és aggódva látja azt, hogy a szép nagyerdő mennyit veszített szépségéből, mit lombozatából, pedig ez az erdő rész városunk közegészségének olyan fontos tényezője, hogy elvesztésével nagy kár származnék.

Kovács József polgármester szintén ellene van a rohamos és minden üzemterv nélküli erdősítésnek, ellenben bizonyos foku pótlásokat, melyek a bemutatott üzemtervben jelezve vannak, szükségesnek tartja, mert szép erdőt nevelni csak akkor lehet, ha az elvéhéd fák helyébe okszerű erdőüzemmel új fákát ültetünk.

A városi Tanács a beható vita folyamán nem hozott határozatot, hanem kiadta az erdőmester jelentésével kapcsolatos üzemtervet a gazdasági bizottságnak, mely véleményt fog azokról mondani.

Már itt hangsúlyozzuk, hogy a nagyerdő védelme fontos érdeke a városnak és, mi meg vagyunk győződve, hogy a városi Tanács meg fogja találni a helyes utat ezen kérdés megoldására.

A jog- és pénzügyi bizottságból.

A jog- és pénzügyi bizottság szorgalmasan készíti elő a legközelebb tartandó közgyűlés tárgysorozatát. Elismeréssel emeljük ki többi bizottságaink közül a jog- és pénzügyi bizottságot, melynek tagjai igazán lelkiismeretes buzgalommal dolgoznak. A bizottság kedden tartott ülésében a következő ügyek felett mondott véleményt:

1. *A Máv. az állomáson* új raktárépület céljairaterületet kér és azt az ajánlatot teszi, hogy a gépjavitó műhely mellett levő 2 h. 232 □-öl területet visszaadja a városnak és az új terület átadásánál a különbözetért □-ölenként 3 koronát fizet. A bizottság az ajánlatot elfogadásra ajánlja.

2. *Marton Gyula* kereskedő a városi I. számú bérház 1. és 2. számú boltját kivette három évre 8400 koronáért, később azt kérte a Tanácstól, hogy hosszabbítsa meg a bérletet. A Tanács nem javasolja a hosszabbítást, ellenben a bizottság javasolja bizonyos béremelés mellett a bérlet meghosszabbítását.

3. A miniszter alapító oklevelet kér a Sántha és Boldizsár alapokról. A bizottság az alapító levelek megírását javasolja.

4. Kenderesi Gábor elhalt mázsamester özvegyének a bizottság 10 korona havi segélydíjat és mérsékelt temetési költséget szavaz meg.

5. Nagyvárad átíratát a husdrágaság megszüntetése ügyében a bizottság napirendről leveszi, miután e tárgyban a város már felírt a kormányhoz.

6. Kontsek Géza kereskedő ajánlatot tett a városnak, melyben kertészeti telepét 135,000 koronáért hajlandó a városnak eladni. Márk Endre, Aczél Géza és Magoss György dr. ajánlja a megvételt, utóbbi felszólaló azonban becselő-bizottság kiküldését kéri. A bizottság elvben javasolja a telep megvételét, még pedig □-ölenként 4 kor. árban, míg a telepen levő épületek felbecsülését a mérnöki hivatalra bizza, míg a felszerelés megbecsülését a ref. főiskola és a gazdasági akadémia kertészeit kérte fel.

7. Holb Imre a Hatvan-utcai kertben parcellázni akarja földjét, ebből a területből azonban 860 □-öl utvonalba esik, kéri ennek megvételét. A bizottság a vételt nem javasolja.

8. A debreczeni kereskedelmi részvény-társaság azon kérelmét, hogy a város tiz darab 100 koronás részvényt kap a kerületi hitelszövetkezet 2 drb 500 koronás részvényéért, a bizottság teljesítette.

A munkásbiztosítás reformja.

Munkaadók és munkások egyformán érzik a munkásbiztosítási törvény hiányosságait és osztatlan volt az öröm, mikor a kereskedelemügyi miniszter bejelentette, hogy az eddigi állapotokon gyökeresen változtatni akar.

A m. kir. Állami Munkásbiztosító Hivatallal, noha a miniszteri hatalommal szemben a függetlenséget képviseli, inkább a munkások elégedetlenségét, mint a munkaadók. Ami nyilvánvalóvá teszi, hogy az állambiztosító összealkotásában szervezeti hibák vannak, esetleg személyekkel tetézve, amit mindenesetre fokoz, hogy az egész intézmény új és gyökértelen. Nincsenek még tradíciói, nem alakult ki egységes szellem, amely az egyéni kellő tapasztalat nélkül szükölködő önkényt korlátok közé fogja; nincs gyakorlat, amelyre tétovázás nélkül támaszkodni lehet. Olyan intézmény, amelynek intézkedése ellen jogorvoslat nincs; első és utolsó fokú felügyeleti és ellenőrzési fórum: hagyomány, gyakorlat, egységes szellem nélkül tökéletesen nem működhetik. Fokozza nehézségeit, hogy automón szervezetekkel áll szemben, az egyes pénztárakkal, amelyek nem könnyen nyugszanak bele valamely határozatába, ha jogérzetüket nem elégíti ki. S ha lefelé bőven adódik ekként anyag a surlódásra, fölfelé a miniszter is nehéz helyzetbe jut, mert nem ő, hanem az Állami Munkásbiztosító Hivatal a döntő fórum. A parlamentben nem képviselhet a munkásbiztosítás terén olyan szocialpolitikát, mely meggyőződése szerint való, mert hiába is képviselné, ha az Állami Munkásbiztosító Hivatalnak más a hitvallása.

Az egészséges fejlődést, a kezdeti nehézségeinek leküzdését sokban akadályozzák ezek a tökéletlenségek és a törvénynek elhamarkodott, sokszor homályos rendelkezései. A munkaadók és munkások tömegtelen zaklatásnak vannak kitéve, fáradságos és költséget emésztő munkát kell végezniük, amikor a törvény utasításait hajtják végre. Ujra és újra kell kezdeniük, míg sikerrel végzik el, s egy-egy nagyobb gyár két-három embert foglalkoztat és fizet állandóan, hogy a munkásbiztosító-törvénynek eleget tegyen.

A biztosítás terhei a kezelés költségeivel ekként fokozódnak, anélkül, hogy a munkásság hasznát látná. Memnyivel egyszerűbbé válnék e kezelés, milyen óriási munkát lehetne megtakarítani, ha a baleset- és betegbiztosítás egysége ugyan megvolna a valóságban, amint a törvény szelleméből következnek. Mert mi más alapja lehet ennek az egységnek, mint a személy azonossága: ugyanaz, aki betegségre van biztosítva, balesetre is van. Most pedig nem esik össze személyben a biztosítás két módja: vannak csak balesetre, csak betegségre és végül balesetre és betegségre biztosítottak. Egy csoport helyett három csoportot kell nyilvántartani. És ha meggondoljuk, hogy kerekszámban egymillió emberről van szó, ez az egymillió ismét nagyrészen állandó hullámszerűségben különböző munkaadóknál: elképzelhető, mekkora fölös munkától lehetne a pénztárakat, a munkásokat és munkaadókat megszabadítani, ha egységes biztosítással, egy kategóriába soroznák az egész munkásságot. Jelentős pénzüsszeget is takarítanának meg ekként. Nemcsak az adminisztráció olcsóbbodásával, de a biztosítás gazdaságosabbá tételével is. S ha az anyagi része a kérdésnek surlódásra kevesebb okot ad, a hatásköri összeütközéseket is jobban ki lehet kerülni.

Mirek.

— **A Vöröskereszt debreczeni fiókjából.** A Vöröskereszt egylet debreczeni fiókja a héten ülést tartott Domahidy Elemérné urasszony elnöklésével. Az elnök szép szavakkal megnyitván az ülést, Márk Endre ismertette az alapító-levelé szövegét, melyben az egylet 4000 korona alapítványt tesz az Erzsébet kórház betegei részére oly módon, hogy ezen alapítvány a Várad Szabó Jánosné nevét viseli. Az ülés az alapító-levelét tudomásul vette. Elhatározta továbbá az egylet, hogy Ő Felségét 80-ik születésnapja alkalmából hódolatául üdvözöli. A választmány tudomásul vette a pénztáros jelentését és elhatározta, hogy az egylet részére tagokat gyűjt; végül elhatározta egy bál rendezését az egylet javára.

— **Kinevezés.** Domahidy Elemér főispán Publig Ernő tűzoltó főparancsnokot Hajdu vármegye és Debreczen sz. kir. város tűzrendészeti felügyelőjévé nevezte ki.

— **Jóváhagyás.** A belügyminiszter Debreczen sz. kir. város nyomdatisztviselőinek és személyzetének fizetési szabályzatát jóváhagyta.

— **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: Temes vármegye törvényhatósági bizottsága mély megilletődéssel jelenti, hogy legrégibb és egyik legérdemesebb tagja méltóságos báró Ambróry Béla cs. és kir. kamarás, femesgyarmatai nagybirtokos, sz. kiv. visz. levő cs. és kir. huszárszázados, a Ferencz József-rend közép keresztjének tulajdonosa, a Lipót-rend lovagja, a III. oszt. vaskorona-rend és több külföldi rendjel tulajdonosa, f. hó 17-én meghalt. A hosszú és érdemekben gazdag pályán, melyet a megboldogult életében megfutott, felejthetetlen emléket biztosít számára mindannyiunk szívében. Temesvár, 1911 január 15. Temes vármegye nevében Ferenczy Sándor, alispán.

— **Kétezeröttszáz százalékos osztalék.** Van Berlinben egy kis bányatársaság, melynek egész alaptőkéjét, összesen 100,000 márkát, csak néhányan adták össze. Ennek a kis részvénytársaságnak 1910. évi tiszta nyeresége 5 millió márkát tesz ki. A rengeteg nyereség a német délnyugat-afrikai gazdag gyémántmezőkből került.

— **Személyi hir.** *Roncsik Lajos* főszámvevő egészségének helyreállítása végett Russin-Grande-ba utazott.

— **A Szabad iskola.** A Szabad iskolában a legközelebb a következő előadások lesznek:

Január 23. *Dr. Kovács Gábor* jogakadémiai tanár: A kapitalizmus lényege és kialakulása. A tőke fogalma és a tőke termelés. A kapitalizmus hármassága. A profit. A nagybirtok szerepe a kapitalizmusban. Jövő kilátások.

Január 24. *Tabódy Endre dr.*, szatmári ügyvéd. A magyar középosztályról. A középosztályok külföldön és Magyarországon.

Január 25. *Drumár János*, mäv. ellenőr, zenetanár. A művészetek fejlődésmenetének tényéről.

Január 26. *Török Péter*, ref. gymn. tanár. Debreczen környékének geológiai története. A Debreczen városáról szóló ciklus első előadása (bemutatóval).

Január 30. *Farkas Géza dr.* németelemeri nagybirtokos, közgazdasági író: A jövő társadalom nevelése. A társadalmi élet fokozatos, mind gyorsabb ütemű átalakítása a humanizmus irányában. Ennek okai, az emberek igényeik és ezek kielégítési lehetőségének megsokasodása.

Január 31. *Balkányi Béla* közgazdasági író: A mezőgazdasági termelés fokozása és a drágaság.

— **A népszámlálás.** Napról-napra olvassuk a lapokban, hogy Debreczennek ennyi és annyi a lakossága a mostan történt népszámlálás szerint, holott még nincsenek készen az adatok összeszámlálásával. Valószínű, hogy Debreczen az utolsó tív év alatt nagy százalékban gyarapodott lakosságban, hogy azonban mennyi ez az örvendetesnek ígérkező százalék, még nem tudhatjuk. Hogy azonban nem messze lesz a lélekszám a százezertől, az majdnem bizonyosra vehető.

— **Műtanrendőri bejárás.** A debreczen—nagyvárad vasut műtanrendőri bejárását folyó hónap 28-án tartják meg és ezen napon a két város között az új vasúti forgalom megindul. Hogy ezen vasútra hozott nagy áldozatunk meghozza-e a kívánt eredményt, az még a jövő titka.

— **Az államsegélyek.** A városok egymásután kéri az államsegély felemelését, megokolván kérésüket azzal, hogy tisztviselőik csekély fizetésének emelését a csekély segélyből alig tudják teljesíteni. A miniszterium azonban szintén hivatkozik az állami háztartás nagy kiadásaira és itt-ott már nyilatkozott is, hogy a legközelebbi költségvetésbe alig illesztheti be az összeget, amelyre a városoknak szükségük volna. Így tehát valószínűleg jámbor óhaj marad a legtöbb város kérelme, bár az állam igyekszik a városok háztartásán könnyíteni.

KÖZGAZDASÁG.

Az egérjárásról.

Az idén, a változatosság kedvéért, az egérjárással kell megküzdeni a gazdáknak. Ha az ember így rövidesen átsiklik olvasás közben e sorok felett, olyan egyszerű valaminek tűnik fel „egeret irtani!“ Kiirtani és vége, volt és nincs.

Pedig ez olyan csapás, melynek kára végzetessé válhat egy egész termésre.

Az „egér“-félék azon állatfajhoz tartoznak, melyek az ugynevezett „böcsaládnak“ válfaját képezik. Szaporaságuk jellemzésére felemlitem, hogy számtalanszor volt rá eset, hogy szántás közben, midőn az eke kifordítja az egész fészket, 3 ivadék találtaik együtt, 18 családtaggal; egy ivadék szőrös, de nem mászó és egy ivadék meztelen, vak, mindegyik a születéstől számított 6 hétre családot alapít. Most elképzelhető, egy nekik kedvező időjárás esetén mennyire szaporodnak fel.

Megjelenésük épp olyan tűneményszerű gyorsan történik, mint elpusztulásuk.

A nyár folyamán még csak itt-ott lehet egyet látni, nagy elvétve; őszre kelve ezrenként „rostává“ lyuggatják, különösen lóhere és lucernásainkat, természetesen a már őszkor bevetett területeket sem kimélve.

A legveszedelmesebb kártevő a mezei egér-féleségek között az ugynevezett: mezei pocok (*Arvicola Campestris* Blass). Ennek kártétele nemcsak abban nyilvánul, hogy a ki nem kelt vetésnél a magot eszi, a kikelt vetésnél a levelet és gyökeret, hanem a föld alatt, közvetlen a gyökér irányában, összefurkálja a földet, mely üregesség folytán téli száraz fagyoknál azután kifagyást okoz a vetéseinkben.

Irtására többféle eszközzel rendelkezünk; egyiknek egyik, másikkal másik irtási mód jár sikerrel. Legelterjedtebb irtási módok a mérgezés és az összefogdosás.

A mérgezésre a legalkalmasabb a phosphor, csak roppant elővigyázatot követel, miután rendszerint apró munkásokkal végezteti el minden gazdaság ezen irtási módot.

A hochenheimi egérfogókkal való összefogdosás sem vált be, körülményes eljárásánál fogva. Sikeres irtási mód a fazekakkal való összefogás. A vetésekbe ekével barázdákat huzatunk, melyet kapával kitisztítunk; a barázda fenekére minden 15 lépésnyire egy 4—5 literes cserépfazekat helyezünk félig vízzel töltve; a barázdán végig futó egér behull és ott döglök. Egy munkás egész nap végigjárja az elhelyezett fazekakat és kiszedi a döglött egereket. Volt eset nálam, hogy egy fazekban 40—50 darab döglött egér volt reggelre. Most elképzelhető, 5—600 darab fazék milyen irtást rendez. Végül megemlítem az öntözést, holott ezt kellett volna először említenem, mert egyszerű kezelésénél és sikeres volta miatt bárki is legelőnyösebben eszközölheti.

Áll pedig ezen irtási mód egy hordó vízből, melyet fogatos erővel kihuzatunk a vetéseinkbe. Nem kell félteni a vetést, hogy a szekérkerék nyomot hagy a vetésben, semmi kár nem származik utána. Egy öntöző ember kannával, ki az egérlukákba vizet önt és kell hozzá két apró munkás, ágakból összekötözött seprővel, kik a kiöntött egeret a seprővel agyoncsapják.

Szerkesztői üzenetek.

O. L. Nagyvárad. Szíves soraidra válaszolva, értesítek, hogy a Nemzeti Lexikon támogatásában résztveszek. Légy szíves pár darab nyomtatványt küldeni, hogy az érdeklődők figyelmét rátereljem közös munkánkra.

Torda-Aranyos. Várva-várom az adatokat.

!! MEGJELENT !!

□ A VÁROSI TANÁCS KIADÁSÁBAN □

DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS ÉRVÉNYBEN LÉVŐ SZABÁLYRENDELETEI-NEK GYŰJTEMÉNYE.

Az 564 oldal terjedelmű vaskos kötet ára

2 KORONA.

Kapható a városi könyvnyomda-vállalat irodájában. **Kossuth-utca, városház-épület.**

677.

VI-911.

Hirdetmény.

A cs. és kir. 39. hadkiegészítő parancsnokság átirata folytán közöltetik, hogy azon tartalékos tisztok, hadapródok vagy legénység, kik a folyó évben teljesítendő fegyvergyakorlatukat, mint tiszt — vagy altiszt — küldőnc — szolgálati minőségben saját gépkocsijukon vagy motoros kerékpárjukon óhajtják leszolgálni, folyó évi február hó végéig a cs. és kir. 39. hadkiegészítő kerületi parancsnoksághoz Debreczenbe akár írásban vagy személyesen bejelenthetik.

Ezen írásbeli vagy szóbeli jelentésben kiemelő, hogy a gépkocsi vagy motoros kerékpár milyen gyártmányu és ezeknek teljesítő képessége is kitüntető és még az is megemlítendő, hogy a gépkocsi-kezelő a hadseregnek vagy a honvédségnek a tartalékába tartozik-e?

A gépkocsi avagy motoroskerékpár és ezeknek felszerelésének, továbbá a gépkocsi-vezető szállítási és ennek élelmezési költségeit a katonai kincstár viseli; a gépkocsi napi használatáért 30 és a motoroskerékpár napi használatáért 6 korona kártérítés adatik.

1623.
1910. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Földmivelségi m. kir. miniszter ur 75,106/1910. számú rendeletével a debreczeni m. kir. gazdasági tanintezet pallagi telepén egy új eseléd lakás építését 16,323 korona 14 fillér, egy új birka-istálló építését 13,577 kor. 34 fillér, sertés fiaztató és sertés szállás atalakítását 13,634 korona 60 fillér költség összeg erejéig engedélyezvén, ezen munka biztosítása végett az 1911. évi január hó 27-én délelőtt 10 órakor a debreczeni m. kir. államépítészeti hivatal hivatalos helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján versenyárgyalás hirdettetik.

Felhívtnak ennél fogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a fent említett hivatalhoz czimezve, legkésőbb a tárgyalás napjának d. e. 10 órájáig nyujtsák be. A később beérkezett ajánlatok, valamint a távirati, vagy utóajánlatok figyelembe nem vehetők.

Az ajánlatok öt pecséttel ellátott zárt borítékban adandók be. A czimzés felett világosan kiirandó a munka neve, amelyre az ajánlat vonatkozik.

A benyújtott ajánlat vissza nem vonható. Az ajánlattevő a beadás napjától számított 8 hétig kötelezettségben marad.

Egyes munkanemekre tett ajánlatok figyelembe nem vehetők.

Ugy az ajánlat, mint annak mellékletei szabályszerűen bélyegzendők és ajánlattevő által sajátkezűleg aláírandók.

A bánatpénzek az állampénztárba, vagy egyik kir. adóhivatalba befizetését igazoló nyugta az ajánlathoz csatolandó. Készpénz vagy értékpapír bánatpénzül az ajánlathoz nem csatolható.

A csatolandó bánatpénz 2176 kor. 72 fillérben állapítatik meg.

Az el nem fogadott ajánlatok mellé csatolt bánatpénz csak akkor fog visszaadni, midőn az árlejtés eredménye felett döntés történik.

Az ajánlattevők kötelezettsége a benyújtáskor veszi kezdetét, míg az államkincstár kötelezettsége csak az ajánlat elfogadása esetén áll be.

A munka szerződése, a tervezet, az általános és részletes határozatok és ajánlati minta a debreczeni m. kir. államépítészeti hivatalnál a rendes hivatalos órák alatt betekinthező.

Kelt Debreczen, 1910. évi december hó 23-án.

**A debreczeni m. kir. államépítészeti
hivatal.**

Alapított 1561.  Telefon: 270.

« DEBRECZEN SZAB. KIR. VÁROS »
KÖNYVNYOMDA-VÁLLALATA.
 (VÁROSHÁZÉPÜLET, KOSSUTH-UTCA.)

A modern technika legújabb vívmányaival felszerelve, készít mindenféle nyomtatványokat a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig, jutányos ár mellett. ☺☺☺☺☺

Meghívók, eljegyzési kártyák, üzleti nyomtatványok, körlevelek a legizlésesebben állíttatnak ki. — Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközöl. ☺☺☺

Tartós betűrebből készült tömöntvényekkel helybeli és vidéki nyomdáknak, könyvkötőknek jutányos árért rövid idő alatt szolgálunk.